

被剥离出的两首诗，单看简单得一阅无余，而当它们缠绕在一起，被另一半伪装起来，阅读时便出现了像对暗语般的相互诠释和补白的效果，看似相互应和着，却另有企图，制造着新的地带。

我兴奋于发现了诗歌批评家，甚至他自己都没意识到的部分。下次见面我要向他求证，让他也为自己的创造兴奋一下。有一次，我真的向他求证了，他说：“这是我有意安排的，一种语言的错落。”一下子把我的“发现”归零。这个看起来木讷的老北岛，原来如此暗藏玄机。

2012年北岛病了，思维的机智、语言的才能停止了，没有多余的思维密度用来把弄文字了。据他讲，当时退化最明显的是英文能力（我想因为是成年后硬学来的）；其次就是母语中文（我想是早年教育而来的）。剩下的就是与生理相关的实质部分了；就是写字时身体的动作了；就是拿起笔与纸面接触时留下的痕迹了，结果出现了图像的“美术”作品——一个文字写作者特殊时段的身体痕迹。

一次他打开手机让我看，说他在画画。这是他病后最早的几张画，是用有规律的、繁密的线构成的，像是命运的指纹。在“点”画之前为什么会有那几张“线”画？我分析他开始画时的思绪大体如下：既然不能写作了，就画画，我的画要像画，而画要有笔触的移动才能成画。所以他的画，先有了线才有了点。李陀文章中分析了康定斯基“线、型是点的延续”的理论，而北岛是从线缩回到点，从而把信息藏得更深，把“语言”停留得更短，用最基本的“语句”工作，这样就更像他。前几天我问他那几幅线画在哪？他说：“找不到了。”看来他并不在意那几张画，更喜欢后来的“点”。我推测也许是他已经意识到那几张画中暴露的“杂念”，这杂念即是“我的画要像画”。

这种重复的密集式的绘画，（被高名潞称为“极多主义”）一般出现在三类人群中：一类是素人绘画，如澳洲原著民的帕潘雅（Papunya）绘画；一类是病人，如草间弥生，画画有治疗的作用；再一类就是装神弄鬼的当代艺术家。北岛在生病初期的画应属第一类（因为他在绘画上应是“素人”）和第二类。但他后期，特别是那一两幅带些装饰感的画，就应属三类的混合体了。如果这次巴黎展之后他还继续画，前两类因素只能有意用心地保留着，第三类的因素就会增加，从而又是另一种“私心杂念”了，也将在画中反映出来。艺术就是这么赤裸裸和残酷。